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7 nur allein den Dienst eines .

gleich der Zahntheilung von a. Wird b einmal umgedreht, so geht
das Rad a um eine Z.Ihl]ﬂn-ihl]:;; weiter. Fs wirkt also dieser Mecha-

nismus ihnlich, wie die endlose Schraube, und kann als Ziihlwerk ge-
braucht werden ; zur Uebertragung grosserer Kriifte aber nicht, weil

widerstand noch grésser ist, als bei der endlosen

hier der Reibung

Schraube.
Dag Differenginlvaderwerk mit Kegeleddern,

Fig. 8, Tafel XIX. Dieses Riidersystem dient vorzugsweise bei
gewissen Spinnmaschinen zur Fadenaufwicklung. Es ist seiner Wir-

kung mach ein Mechanismus, durch welchen drehende Bewegungen
addirt und subtrahirt werden konnen. a ist eine Axe, mit welcher

Kegelrad 1 fest verbunden ist, ¢ 4, ¢ bilden ein Stiick, das

sich frei auf a dreht, ¢ ist ein Kegelrad, 4 cine Rishre, ¢ ein Stirnrad.

fist ein Stirnrad oder eine Scheibe, es ist frei drehbar auf a, g 1st

ein sogenanntes Planetenrad, dessen Axe in dem Kérper von 5 ge
lagert ist und dessen Zihne in ¢ und p eingreifen. b, ¢, g sind von
gleicher Griosse. Werden nun » und £, wie die Pfeile andeuten, nach
entgegengesetzter Richtung bewegt, so veranlasst jede dieser beiden
Drehungen eine Drehung von ¢ de. Dieses Stiick macht daher eine
zusammengesetzte Bewegung, um deren Bestimmung es sich han-
delt. Dies

nn auf mehrere Arten geschehen.

Crfte Geflimmung. Es ist klar, dass der Winkel, um welchen ¢
gedreht wird, in dem Fall, wenn man b und s gleichzeitig dreht,
eben so gross ist, als wenn man zuerst 1 dreht und r stehen lisst,
dann aber b stehen lisst und y dreht. Dreht man b einmal nach der
Richtung des Pfeiles herum und lisst 7 stehen, dann leistet dabei

ers; das Rad ¢ wird demnach

emmal herumgedreht und zwar nach einer Richtung, die, wie der
Pfeil angibt, jener von 1, entgegengesetzt ist. Liisst man nun b
stehen und dreht ¢ einmal nach der Richtung des Pfeiles herum, so
wird das Planctenrad ¢ die Axe o umlaufen und sich gleichzeitig
um seine eigene Axe drehen, oder ¢ rollt auf b einmal herum.

Wiirde das Planetenrad blos um die Axe o laufen, ohne
um seine eigene Axe zu drehen, so wiirde dadurch ¢ etnmal herum-
fithrt. Wiirde sich das Rad g blos einmal um seine Axe drehen,

=]
ohne die Axe & zn umlaufen, so wiirde ¢ abermals einmal gedreht.
Das Umlaufen und gleichzeitige Drehen um die eigene Axe be-
wirkt demnach, dass ¢ zweimal nach der Richtung des in der Zeich-
nung angedeuteten Pfeils gedreht wird. Nachdem also eine Umdre-
hung von 1 auch eine 1—1m|]'£'hng von ¢ und eine Umdrehung von

)
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¢ zwei Umdrehungen von ¢ hervorbringt, so ergibt sich die Anzahl

(:) der Umdrehungen, welche ¢ in einer Minute macht, wenn die

Riider b und 7 gleichzeitig wiihrend einer Minute ( | ]”“,| { | )

Umdrehungen machen, durch folgenden Ausdr

Wiirde man s nach einer Richtung drehen, die mit jener von b

(1)

itbereinstimmt, so muss m;lnl n | peeativ in Rechnung  bringen,

und dann wird :

Dreht man 7 nach der in der Figur angedeuteten Richtung, b

hingegen nach entg

Richtung , so muss man um |" I J

1 1 1 *
nenmen, dann w |!-| .

zu fnden, m (1) t -

(3)==(8)+2(3) - @

Im Fall (1) sununirt, m den Fillen (2) und (3) subtrahirt der

Apparat. Fiillt { .I ] negativ aus, so st dies ein Zeicl

ien, dass die

]."PL"\\"{'_'.{'[[I.‘,‘_’" VOu ¢ |_'||L:_':L.'_"I'I|I'-_;'i'~l'i;"' 151 derjemgen, welche 1 der I igar

durch den Pfeill angedeutet ist.

Buweite Beflimmung, Eine zweite Bestimmung
Rades e griindet sich auf den ! i

ler Bewegung des
gung de

z, dass die relativen Bewe

giimmthicher Riider nicht indert we

len, wenn man dem g

Apparat noch eine gemeinsame rotivende Bewegung ertheilt,

Es seien t i’ '4 [ i ) L ! I die Umdrelhnngen der Rider
L e :
b, f; ¢ In emer Minute nach den Richtungen, welche die Pfeile m
der . Figur andeuten. Fiigt man zu diesen Drehungen noch eine
])'I"{']li'lil;_'; Ili'-\ ganzen ,".l|||:||'.':h'.~, min die ,-'\._\'L- 1 |i-I||;’.II |||:<l Zwar IniL
einer Geschwindigkeit, die der des Rades ; gleich aber entgegen-

gesetzt ist, so kommt das Rad s ganz in Ruhe und die Rider b

und ¢ machen dann in einer Minute (]“) (") und (:') (.'I'.)

Umdrehungen. Allein wenn # rulit, sind die Geschwindigkeiten von
b und ¢ gleich gross, man hat daher:

BADISCHE £
BLB

LANDESBIBLIOTHEK Badcn-W‘membcrg



BLB

|Jlll.‘l'

eine Formel, die mit (1) iibereinstimmt,

Differengtalvaderwerk mit Sticnvddern.

r. U, Tafel XIX. o ist eine Axe, mit welcher das Getriebe b
verbunden ist. 7 ist ein auf o frei bewegliches Rad, durch dessen
Kérper eine mit zwei Riidern ¢ und 4 verbundene Axe g gesteckt
ist, die sich in einer Hiilse gegen den Radkérper 5 drehen kann.
¢ ist ein um a frei drehbares Rad. Die Rider b und ¢, so wie e
und d greifen in einander. Werden die von einander un;:h];;’i:]gicr_;(—n
Riider b und 7 gleichzeitig gedreht, so entsteht in o eine zusammen-

gesetzte drehende Bewegung, welche bestimmt werden soll.

Erfte Seftimmung. L
herum, so ist das Ganze eine gewdhnliche Riideriibersetzung, macht

b d = S iy .
demmach e, — >< — Umdrehungen, wobei die Zeichen b, ¢, 4, o die

man ;s ruhig stehen und dreht o einmal

Halbmesser der Riider bezeichnen. Liisst

cinmal nach der Richtung des Pfeiles herum, so rollt ¢ auf b herum,

und dieses Rollen zerlegt sich in einen Umlauf und in eine Rota-
tion. Ein Umlauf von ¢ um b (ohne Rotation) macht, dass e einmal
nach der Richtung des auf ¢ verzeichneten Pfeiles mitgenommen
wird.
Bei einem einmaligen Herumrollen von ¢ auf b dreht sich ¢ und
Doy i b G . . b d
mithin auch g und g, —— mal; dreht sich folglich e, — ><—mal um
seine Axe, jedoch nach einer Richtung, die derjenigen entgegen-
gesetzt ist, welche durch den auf e verzeichmeten Pfeil angedeutet
. S £ : b d r
wird. Esfne Umdrehung von 7 bewirkt also 1 — — < -~ TUmdre-
* » o e

hungen von e.

b
nach diesen Erliuterungen offenbar

(5)=(5) 2 =3+ (-2=E)(3). - 0

Wenn nun » L“ ) und ,l ‘;. jl'mth'vhungt:n machen, so wird

man b stechen und dveht s

oder
22.
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